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καταστάσεις,  όπως  η  σηματοδότηση  του  VEGF.  Αυτό  είναι  ένα  νέο  και  βασικό  μονοπάτι,  που  συνδέει 
σηματοδοτικά γεγονότα με το μηχανισμό της UPR και τις μεταβολικές/βιοσυνθετικές διεργασίες του κυττάρου. Η 
εμπλοκή  των  mTORC1  και  mTORC2  υποστηρίζει  επίσης  αυτή  την  άποψη.  Φαίνεται  ότι  η  απόκριση  των 
ενδοθηλιακών  κυττάρων  σε  εξωκυτταρικά  σήματα,  όπως  η  παρουσία  του  VEGF,  συντονίζεται  με  τα  επίπεδα 
ενέργειας  και  θρεπτικών  συστατικών  των  κυττάρων  διαμέσου  μεταβολικών  αισθητήρων,  όπως  το  σύμπλεγμα 
mTORC1, για να επιφέρει προσαρμοσμένες μεταγραφικές και μεταφραστικές ρυθμίσεις διαμέσου επιλεγμένων 
συστατικών του μηχανισμού της UPR.  

Η  περαιτέρω  κατανόηση  των  μηχανισμών  με  τους  o  VEGF  χρησιμοποιεί  τους  μηχανισμούς  της  UPR  για  να 
επιτύχει  την  επιβίωση  των  κυττάρων  με  την  ενσωμάτωση  επίσης  των  σημείων  ελέγχου  του  συμπλέγματος 
mTORC1  που  ανιχνεύουν  την  μεταβολική  κατάσταση  του  κυττάρου  μπορεί  να  βοηθήσει  στη  διευκρίνιση  των 
μηχανισμών  που  διέπουν  τις  διάφορες  κυτταρικές  τύχες  που  υποστηρίζονται  από  το  μηχανισμό  της  UPR 
(απόπτωση,  επιβίωση,  διαφοροποίηση).  Οι  πληροφορίες  αυτές  θα  μπορούσαν  να  προσφέρουν  ζωτικής 
σημασίας  πληροφορίες  σχετικά  με  την  ανάπτυξη  μελλοντικών  θεραπευτικών  παρεμβάσεων  για  πολλές 
σημαντικές  ανθρώπινες  ασθένειες.  Πράγματι,  η  παθογένεια  του  καρκίνου,  του  διαβήτη,  των  αυτοάνοσων 
νοσημάτων και των νευροεκφυλιστικών ασθενειών, οι οποίες χαρακτηρίζονται από ελαττωματική αναδίπλωση 
πρωτεϊνών και συσσωμάτωση αυτών  (Πάρκινσον, Αλτσχάιμερ, ALS), περιλαμβάνει έναν ορισμένο βαθμό στρες 
του ER που είναι σήμερα στο επίκεντρο της θεραπευτικής παρέμβασης προς αυτές τις ασθένειες. 

ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΕΣ:   
Καθηγητής Θεόδωρος Φώτσης  
Τμήμα Βιοϊατρικών Ερευνών, ΙΜΒΒ, ΙΤΕ, 45110 Iωάννινα, ή  
Εργαστήριο Βιολογικής Χημείας, Ιατρική Σχολή, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, 45110, Ιωάννινα  
(Tel.: +30 2651007560; Email: thfotsis@uoi.gr, http://www.bri.forth.gr/fotsis_murphy.html)) 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 


